d) 4 gio 15 phit x 5 = 20 gig 75 phit = 21 gitr 15 phit
63 gitr 45 phit : 3 = 21 giv 15 phit.
Vay 4 gidy 15 phit x 5 (=) 63 giv 45 phat : 3.

B. CAC BAI TOAN TU GIAI

L P BAI

Bai 14. Dan s8 thé gidi nadm 1990 1a 5242 triéu ngudi. Ngay 12/10/1999
dan s8 thé gidi tron 6 ti ngudi. Nhu viy dén s6 thé gidi da tang bao
nhiéu triéu ngudi, ti 18 ting 12 mdy phén tram ?

Bai 15. Déi cde don vi thai gian sau :

a) 8 nam = ..... théng ; 5 nim 9 thang = ..... thdng.
b) 12 ngay = ..... giv 8,5 ngay = ..... gid.
c) 0,45 gi¥ = ..... phit ; 3,4 gi¥ = ..... pht.

Bai 16. Lam c4c phép tinh sau :

a) 13 gig 15 phit + 3 giy 48 phdt; 3 nidm 6 thang + 2 nAm 7 thang.
b) 5 gid 21 phit — 2 gid 46 phiit; 6 nam 2 thdng — 3 nam 9 thang.
) 9 gidr 28 phit x 8; 18 phut 20 gidy : 5.

d) 5 giv 42 phit x 9; 15 gitr 17 phut : 7.

Bai 17. Mdy thd nhat sédn xuit duge 8 dung cu trong 1 giy 15 phdt 28
gidy. Mdy th hai sidn xudt duge 9 dung cu cing loai trong 1 gi¥ 13
phut 57 gidy. Hoi may nao sin xuit nhanh hon va sén xudt méi
dung cu nhanh hon bao 14u ?

Bai 18. Mot ngudi thg da ddnh béng 2 céi ban va 8 cdi ghé mit 4 giy 16
phit. Thoi gian ddnh béng mét cdi ban gdp 4 14n thoi gian ddnh
béng mét cdi gh&. Hoéi trung binh nguti 4y ddnh béng mét céi ghé
m4t bao nhiéu thdi gian ?

IL. SG LUGC CACH GIAI

Bai 14. Dan s6 th& gi¢i tit ndm 1990 dén ngay 12/10/1999 da ting la :
6000 — 5242 = 758 (triéu ngudi)
Ti 1& d4n s6 thé gidi da tang la:
758 : 5242 ~ 0,14, tdc 12 xdp xi 14%
(ki hidu ~ doc 12 gan bing hodc xdp xi).

107



Bai 15.

a) 8 nam = 96 thing; 5 nam 9 thdng = 69 thang.
b)- 12 ngay = 288 giv; 8,5 ngay = 204 gidy.
¢) 0,45 gi& = 27 phut; 3,4 git = 204 phuit.

Bai 16.

a) . 13 gi¢' 15 phiit
3 gio 48 phit ¢
16 git 63 phiit = 17 gid 3 phat
. 3ndm 6thdng '
2ndm 7thdng
5nédm13thdng = 6 nim 1 thang

b)  5gig2l phiat] - d6i thanh B 4 gi¢ 81 phat |
2 gi¢ 46 phit » 2git 46 phiit
2 gio 35 phiit
6ndm 2thdng i thé;h 5ndm14 thang
- &i -
3nédm9thdng 3ndm 9thdng

2n8m 5thdng
c) y 9 gi¢ 28 phut
8 .
72gi 224 phit = 75 gitr 44 phit
(vi 224 phit = 3 gi¥ 44 phit)
18 phit 20 giay 5
3 phit 20 gidy |3phat40giay
hay 200 giay )
0
d) y 5 git 42 phit
9
' 45gio 378 phit = 51 giy 18 phit
(vi 378 phut = 6 gi¥y 18 phat)

15 git 17 phit 7 )
1 gior 17 phit |2gio 11 phat
hay 77 phat

0
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Bai 17. Thoi gian d€ mdy thi nhédt sdn xudt duge 1 dung cu la :
1 gio 5 phat 28 gidy : 8
hay d6i ra gidy la 3600 + 300 + 28 :3928 (gidy)
3928 : 8 = 491 (gidy) = 8 phat 11 gidy
Thoi gian d€ mdy thd hai sdn xuit duge 1 dung cu la :
1 gitr 13 phat 57 gidy : 9
hay ddi ra gidy 1a 3600 + 780 + 57 = 4437 (gidy)
4437 : 9 = 493 (gidy) = 8 phut 13 gidy

Véy mdy thd nhédt sdn xudt nhanh hon va sén xuft mdi dung cu
nhanh hon 2 giay.

Bai 18. Thoi gian ddnh béng 2 cdi ban bing 2 x 4 = 8 14n thyi gian ddnh
béng 1 cdi ghé, titc 12 ddnh béng 2 cdi ban bing dédnh béng 8 cai
ghé.

Nhu th€ thoi gian ddnh béng 2 c4i ban va 8 cdi gh& bing thdi gian
- déanh béng 16 cai ghé.

Véy trung binh d4nh béng 1 cai gh§ mAt :
4 gits 16 phit : 16
(4 x 60 + 16) phit : 16 hay 256 phit : 16 = 16 pht.
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A .

Dang 7
TOAN CHUYEN DONG DEU

A. CAC BAI TOAN PIEN HINH
Bail. "
a) Mot 6t di tir A dén B mét 2 gid v6i van tée 50km/gis. Tinh quéng
duong AB.
b) Mot xe méy véi van toc bing ?12- van téc 6td cling di ti A dén B thi
mat may gidy ?
Huéng dén -
a) Muén tinh quing dudng ta 14y van téc nhin véi thoi gian
. s=vxt
b) Muén tinh thoi gian ta 14y quang dudng chia cho van tdc
t=s:v '
_ Gigi
a) Quang dudng AB dai :.
o 50 x 2 = 100 (km)
b) Van téc xe mdy 1a : .
50 : 2 = 25 (km/gid)
Thoi gian xe mdy di tr A dén B 14 :
100 : 25 = 4 (gio).
Bai 2. Tinh vén téc v bing km/gid theo bing sau :

s | 260km | 3330m 132km 78km
t 8 gis | 18 phdt | 1 giv 30 phat | 1,5 gid
L '
Huéng dén

Muén tinh van téc ta 14y quing dudng chia cho thdi gian

v=s:t
& cot thit hai khi 14y s chia cho t ta duge van tdc v bing m/phat, do d6
phai d8i dé c6 ddp s6 1a km/gis theo bai ra béng cdch nhan véi 60.
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Giagi
s 260km 3330m 132km - 78km
. 8 giv 18 phat | 1 git 30 phat | 1,5 giv
v 32,5km/gi¢ | 11,1km/git 88km/git 52km/gid
Bai 3. Mot xe 6td di tir tinh A lic 12 giv 24 phat va dén tinh B lac
17 gi& 26 phit, sau khi da chay mot quing dudng dai 236km. Doc

dudng di xe c6 d0 lai & vai noi mat tdt cd 1 gié 2 phit. Tinh vén téc
trung binh cia 6t6.

Huéng dén
Phai tinh thdéi gian xe lan banh trén dudng tit A dén B, réi ldy
quang dudng chia cho thdi gian d6 s& duge van téc trung binh cda
oto.
Gigi

Thoi gian xe di va nghi doc dudng 1a :

17 gi& 26 phit — 12 giv 24 phat = 5 giv 2 pht
Thoi gian xe 14n bénh trén dudng tir A dén B la :

5 git 2 phit — 1 gitr 2 pht = 4 giv
Vian téc trung binh cla xe 6t6 1a :

236 : 4 = 59 (km/giv).

Bai 4. Mot cand di xubi dong tif bén M dén bén N mat 10 gio. Néu di
nguge dong tir N dén M thi mat 15 gig. Mdi gio di nguge dong cham
hon xubi dong 14 8km. Tinh vén téc cand lic xubi dong va ldc nguge
Idbng.

Huténg dén
Truée h&t hay tinh xem trong 10 git lde xubi dong cané di duge
nhiéu hon liec nguge dong 12 bao nhiéu kilomet, dé chinh 13 khodng

" c4ch ma canbd phéi di trong 5 gid (do 15 — 10 = 5). Tir d6 tinh duge
van tdc lac xudi dong va lic nguge dong.

Cé6 thé van dung céch gidi khéc 14 : v6i mdt quang dudng nhét dinh
thi vén téc ti 18 nghich véi thoi gian.

Giai
Cdch 1 : _
Trong 10 gity cand xubi dong di duge nhiéu hon lic nguge dong 12 :

8 x 10 = 80 (km)
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Khoang cdch nay cand lic nguge dong phai di trong :
15 - 10 = 5 (gi®)
Van t6c cané ldc nguge dong 14 :
' 80 : 5 = 16 (km/gid)
Van téc cand lic xudi dong 1a :
16 + 8 = 24 (km/gi?).

 Cdch 2 :

Trén mét quing dudng nhat dinh thi van téc ti 1& nghich vé6i thoi
A rtA A s s A1 At x1a . 18 3 .
gian nén ti 18 van téc cta cand ldc xubi va ldc nguge 14 : 5 = Y tic

1 néu véan tde lac xudi 14 8 phan thi van tdc lac nguge 14 2 phén.

Biét hidu gitta van tdc ltc xudi va ldc nguge 12 8km/gid, tir d6 suy ra
van téc cda cand lic xubi dong 14 :
8

> x3= 24 (lem/gity)

Van téc clia canb lic nguge dong 12 ;.
24 — 8 = 16 (km/gid).

Bai 5.

a)

b)

a)

b)
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Mot xe lda di duge 145,8km trong 4 gid rudi. Tinh van tdc clia xe
1da.

Mot ngudi di xe dap di duge 41,6km trong 3 gid 28 phat. Tinh vén

" t6c cla ngudi di xe dap.

Huéng dén

Van t6c duge tinh theo km/gid. Ap dung cong thic v = s : t. V6i cu
a, hiy viét 4 gio rudi thanh 4,5 gid; véi cu b, hiy tinh van téc v
bing m/phut, sau dé tinh v bing km/gid.

Giai
Van téc cda xe 1da 14 :
145,8 : 4,5 = 32,4 (km/gi0).
Pdi 41,6km = 41 600m
3 gi¥ 28 phdt = 208 phit.
Vin téc ngudi di xe dap tinh bing m/phiit 14 :
41600 : 208 = 200 (m/phdat)




Vén tdc ngudi di xe dap tinh bing km/gid 1a :
200 x 60 = 12 000 (m/gid) = 12 (km/gi?).
Luu y : Cau b c6 thé gidi nhu sau :

41600
208

Bai 6. Hai thanh phd P va Q c4ch nhau 180km. Cing mét ldc mét ngudi
di xe dap tir P dén Q va mot 6td di tir Q d&n P. Pi duge 2 gid thi 6to
gép xe dap.

x 60 = 12 (km/gid).

a) Héi mdi giy cd 6t6 va ngudi di xe dap di duge bao nhidu kilémét
(cdn goi 1a t8ng van téc cha 6t6 va xe dap) ?

b) Biét ring khi gép nhau ngudi di xe dap da di duge 26km, tinh van
tée cta nguoi di xe dap va cta 6t6. ;

Huéng dén

a) Ldy khodng c4ch giita hai thanh phS P va Q chia cho thdi gian
s& duge téng vén tc cia 6t6 va xe dap.

b) Tuong ty ta s& tim duge vén téc clia ngudi di xe dap, tit d6 suy ra
vén téc cla 6t6.

Giai .
a) S0 kilomét ma mdi gi ngudi di xe dap va 6t6 di duge 12 :
. 130 : 2 = 65 (km)
b) Vén téc cla ngudi di xe dap 14 :
: 26 : 2 = 13 (km/git)
Vén téc chia 6t6 12 ; 65 - 13 = 52 (km/gid).

Bai 7. Quang dudng tif lang ra thi x4 dai 25km. Mot ngudi di bo tir lang
ra thi x4, sau khi di b6 duge 5km thi di tiép b¥ng 6t6. Oté di mat
nita giy thi dén thi x4.

a) Tinh vén t6c ctia 6t8.
b) Né&u ngui 4y di 6t6 ngay tir lang thi sau bao 14u s& d&n thi x4 ?
Huéng dén

a) Biét quang dudng nguti d6 di bing 6t6 va thdi gian ngdi trén 6t6
dé dén thi x4 thi suy ra duge van téc ciia 6td biing céch 4p dung
cong thict=s: v,
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Giai

a) Quing dudng ngudi d6 di bang 6t6 12 :

25 — 5 = 20 (km)

Van téc cha 6t6 1a: 20 : —2- = 40 (km/gi®)

b) Thui gian di biing 6t6 ti lang ra thi xd 14 :

25 :40 = % (gid) hay 37 phit rudi.

Bai 8. Hai 6t6 bit ddu di cung mot lac. Mot xe di tif A dén B véi vén tdc

43km/gid, mot xe di nguge chidu tit B d&n A v6i véan tdc 42km/gio.
Hai 6t6 gap nhau sau khi di duge 3 gid. Tinh quang dudng AB. .

Huéng dén
Truéc hét hay tinh xem trong 1 gi¥ hai xe di dugc bao nhiéu

kildmét, réi 4p dung cong thic s = v x t (v & day 12 tong cla hai van
téc vi hai xe di nguge chidu nhau).

Giadi
Trong 1 gid hai xe di dugc :
' 43 + 42 = 85 (km)
Quéng dubng. AB dai : 85 x 8 = 255 (km).

Bai 9. Mot xe tai véi van t6c 34,5km/giv bit du di lic 7 gis 30 phit va
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dén noi lte 14 giy 45 phat, nghi doc ducng mat 1 gig 15 phat. Hoi
quing dudng dai bao nhiéu ?

Huéng dén

Trudc hét hay tinh thoi gian xe 14n banh trén dudng bang cach 14y
thoi gian khi xe dén noi trir di thoi gian khi xe bdt ddu di réi tri
thém thoi gian xe nghi doc dudng.

Gidi
Thoi gian xe di va xe nghi doc dudng 1a :
14 gis 45 phat — 7 gis 30 phat = 7 giv 15 phat
Thoi gian xe lan banh trén duwngla:
7 gi& 15 phit — 1 gi¢ 15 phit = 7 giy
Quéng dudng xe d3 di dai :
34,5 x 7 = 241,5 (km).




Bai 10. Mot nguti di' xe dap tif thi trdn M dén thi trdn N mét 1 gis. N&u
ting vAn tdc 6km mbi git thi t¥ M dén N chi mét -g—gi(’.f. Tinh
quang dudng MN.,

Huéng dén

Luu y dén céu : "Néu téng van téc 6km méi git chi mat -g-giif". Nhu

vy nh¥ ting 6km ma th¥i gian gidm duoe % gid, tir d6 ma s& c6 1ai

s 5

gidi.
Giai
Nho tang vén t6c 6km m?i giv ma thyi gian di gidm duge %g‘iﬂ, do

' 6 & duge Bkm hét %giér. Nhung nguoi &y di hét % gid nén quéing
duong dai:  6km x 2 = 12km.
Chu y : C6 thé thi lai nhu sau :
Quéng dudng dai 12km di m4t 1 gig, tdc 1a van toc 1a 12km/gid.

Néu tang van t6c 6km mbi gi¥ tic 12 di véi van tée 18km/gi¢r thi
thoi gian di s& 1a :

12 2, .
222 G A bwaew
THE Tl 5iv

Bai 11.
a) V6i vén toc 4,9km/gis mot ngudi di by da di duge quang dudng dai
" 12,25km. Tinh thoi gian dung d€ di.

b) Mgt ngudi di bd di duge quing dudng PQ dai 14,85km véi van téc
4,5km/giv. Nguoi &y dén Q lde 12 gi. Hoi ngudi &y di tir P ldc méy
gity ? :

 Huéng dén
a) BE€ tim thoi gian hay 4p dung cong thdct = s : v.

b) Lam tuong tuy clu a, rdi 1dy thai gian dén Q trir di thdi gian da di
ti P dén Q s& tim dugc thoi gian bit ddu di tit P,

Giai
a) Thoi gian dung dé di 1a :
12,25 : 4,9 = 2,5 (gid).
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b) Thoi gian di quing dudng PQ 14 :
14,85 : 4,5 = 3,3 (giv)

3,3 giv = 3«1% giti = 8 gidy + 130 « 60 phiit = 3 gi& 18 phiit.

Ngudi di bo bit ddu di tir P ldc :
12 gitr — 3 givs 18 phit = 8 gid 42 phiit.

Bai 12. Mot ngudi di xe méy tir A dén B v6i van téc 35km/gis va mot 6t6
di ngugc chidu tit B dén A v6i van tdc 45km/gid. Xe mdy va 0t0 bit
dau di cung mot ldc. Biét ring quing dudng AB dai 160km, hdi sau
m&y gid thi 6t6 va xe mdy gap nhau ?

Huwéng dén -
Do hai.xe di ngugc chidu nén cdn tinh tdng hai van tdc cla 6t6 va
xe mdy, d6 14 quing dudng ma hai xe di dugc trong 1 gi¢. Sau d6 ép
dung cong thic t=s:v.
Giai

T6ng hai van t6c cta 6td va xe mdy 14 :-

45 + 35 = 80 (km)
Thoi gian ma hai xe gip nhau la :

160 : 80 = 2 (gid).

Bai 18. Mot ngudi di xe dap tir thi trdn M v6i van toc 16km/gio. Di duge
2 gid thi mot ngudi di xe mdy bit ddu tit M dudi theo vdi van tdc
36km/gid. Hdi ngudi di xe may di bao 1au thi dudi kip ngui di xe dap ?

Hutomg dén |
Truée tién hay tinh xem khi ngudi di xe mdy bdt ddu di thi ngudi di
xe dap d4. di dugec mdt quing dudng 13 bao nhiéu. Sau d6 tim hiéu
hai van tdc, d6 chinh 13 quing dudng cd sau 1 gi xe mdy gén lai
v6i xe dap. T d6 ma tim thdi gian d€ xe mdy dudi kip xe dap.
Giai

Quing dudng ngudi di xe dap d4 di trude ngudi di xe n?éy 14 :

16 x 2 = 32 (km)
Sau 1 gi¢ ngudi di xe may dén gin ngudi di xe dap 14 :

36 — 16 = 20 (km)
Nguoi di xe mdy dudi kip ngudi di xe dap trong thoi gian :

32 : 20 = 1,6 (gid) hay 1 gi% 36 pht.
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Bai 14. Mot 6t6 chd khach tit huyén P v6i vAn t6c 40km/gid, sau 1 gity rudi :
thi dén huyén Q. Mot 6t6 ché khéch khéc vdi vén t&c bing % véan tée

cla 6td thit nhat phai mat bao l4u méi di duge quing dudng PQ ?
Huéng dén

Phdi tinh duge quing dudng PQ va van tfc 6t6 chd khich thi hai

dé€ vén dung céng thuc tinh thoi giant = s : v.

Giai
Quang dudng tir P dén Q dai :
40 x % = 60 (km) [1 git maiz%giaJ
Véan téc 6t6 chd khach thi hai 13 :
40 x % = 32 (km/gid)
Thoi gian 6t6 thd hai di tir P dén Q 14 :

60:82=1va % (gi%) hay 1 giy 52 phit 30 giay.

B. CAC BAI TQAN TU GIAI

1. PE BAI

Bai 15. Tinh quing dudng s bing kilémét theo bang sau :

v |38,5km/gid | 28km/gi¢ | 600m/phiit | 800m/phuit | 48km/gits | 49km/gidy

2 giv , 1 givy
- 1,5 gitn 42 phat
36 phit 8% | 30 phat | *° P2

t 4 giy | 54 phat

S

Bai 16. Mot ngudi di xe dap tif lang ra thi x3 m4t 1 giv. Néu ngusi dé
tang van tdc thém Skm/gits thi tir lang ra thi xa chi m4t %g‘ié’. Tinh

quéng dudng tir lang ra thi x4.
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' Bai 17. Mot nguoi di xe méy tif tinh A véi van tdc 40km/giy va sau 1 gid
ruai thi dén tinh B. Mot ngudi khac di xe dap c¢6 van t6c bang % van
tdc clia xe méy phai mét may gio méi di duge quing dudng tir A dén B?

Bai 18. Mot xe 6t6 chd hang tif thanh phd Hé Chi Minh di thi x4 Phan
Rang ldc 7 gio 35 phat va t6i Phan Rang lic 18 giy 85 phit. Doc
dudng xe nghi 3 14n, méi 14n 20 phdt. Tinh quing dudng thanh phd
HS Chi Minh — Phan Rang, biét ring van téc trung binh cta 6t6 la
83,4km/gid. )

Bai 19. Mot ngudi di ke 6t6 chd khach tir Péng Nai dén Pa Lat dai
332km. Né&u xe di tit Péng Nai ldc 6 giy sdng véi vén tdc trung binh
33,2km/gidy va ngudi d6 cAn c6 mat tai Pa Lat lic 5 giy chiéu thi c6
kip khéng ?

II. SC LUJC CACH GIAI

Bai 15. Db’i s6 phdt ra giv réi dp dung cong thite s = v x t ta duge két qua
nhu bang sau :

38,6 28 600 800 48 49

V| km/gis | km/giv | m/phat | m/phat | km/gis | km/gis

2 giy 1 giy

t 4 gio 54 phuit 1 10 42 pha

. & PRUE | o ohat | 0 B9 | 30 phat | 42 PP

s | 154km 2B, 92km 72km 72km 343
km ] km

Bai 16. Nh téng van t6c 3km/gio nén ddng 16 mat 1 git thi chi mét %
gids, titc 12 thdi gian duge gidm di % Suy ra di Skm hét % gid. Do
di hét % gi¥ nén quing dudng tif lang ra thi x4 dai :
3km x 4 = 12km.
Chii y : C6 thé thi lai nhu sau :
Quing dudng dai 12km di mit 1 gid nén van tdc s& la 12km/gid.
Néu ting van t6c 3km/gid tic 1a di v6i van tdc 15km/giy thi rd rang

. 12 4
thoigian diséla —=—(gig) vit=s: V.
g T 5(g
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Bai 17. Quang dudng tir A dén B dai :
40 x % = 60 (km)
Vén t8c ngudi di xe dap 14 :
40 x % = 16 (kav/gid)
Thoi gian ngudi di xe dap ti A dén B 14 :
60:16 = 3 va % (gid) tic 12 3 giv 45 phait.
Bai 18. Thoi gian xe 6t6 di tif thinh phd Hé Chi Minh dén thi x4 Phan
Rang va nghi doc dudng 14 :
- 18 gi¥ 85 phiit — 7 gi¥r 35 phit = 11 giv
Thoi gian xe 6td nghi doc duong 1a :
' 20 x 3 = 60 (phiit), tic 1a 1 (gi¥)
Thoi gian xe 6t6 1an banh trén duomng la :
11 -1 = 10 (gid)
Quéng dudng thanh phd H6 Chi Minh — Phan Rang 12 :
33,4 x 10 = 334 (km).
Bai 19. Thoi gian xe 6t ché khéch tit Pdng Nai dén Pa Lat 14 :
332 : 33,2 = 10 (gi®)
Xe 6t6 dén Pa Lat ldc :
6 + 10 = 16 (gid) tde 12 4 givy chidu
Nhu viy ngudi d6 dén kip tai Pa Lat (sém hon 1 gid).

119



ON TAP CUOI NAM

A. ON TAP VE SO TU NHIEN i

Bai 1. Viét céc s6 thich hop vao chd chdm dé c6 :

a) Cédc 618 lién tiép : 2918 5 e ; 2927,
b) Céc s6 chin 1idn tidp : 4018 ; oo, ; 4032.
Huéng dén

a) Viét s6 18 lién sau 2913 1a 2915 va tiép tuc cho dén khi dugc s6
1& cubi cung 1a 2927.

b) Viét s6 chdn lién sau 4018 1a 4020 va tiép tuc cho d&n khi duge
s6 chén cudi cing 1a 4032.

| Gidi
a) Cédc s6'18 lién tiép 1a : 2915 ; 2917 ; 2919 ; 2921 ; 2923 ; 2925
(t4t cd c6 6 56 18).
b) Cdc s6 chén lién tiép 1a : 4020 ; 4022 ; 4024 ; 4026 ; 4028 ; 4030
(t4t c& c6 6 s chén).
Bai 2. Viét thém ba s8 vao céc diy s6 sau :
a) 1210 ;1215 ; .coeeerrennens b) 7012 ; 7009 ; .....ceeeevrreanns _
Huéng dén
a) Nhén xét : s8 sau 1215 hon s6 trude 1210 12 5 don vi.
b) Nhén xét : s§ sau 7009 it hon s8 truée 7012 14 3 don vi.
Giai
a) Tac6ddy s6: 1210 ;1215 ;1220 ; 1225 ; 1230.
b) Ta c6é ddy s6 : - 7212 ; 7009 ; 7006 ; 7003 ; 7000.
Bai 3. Chung t4 ring bidu thitc : (40 x 78 — 2475) x 104 — 504 : 21
chia hét cho 3.
‘ Huéng dén
Hay tinh gid tri cha bidu thic duge moét s6 c6 nam chir s6. .Ttr dé
ching tb r3ing tdng cdc chir s§ clia s6 nay chia hét cho 3.

P
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Giai
40 x 78 — 2475 = 3120 — 2475 = 645
645 x 104 = 67 080
504 : 21 = 24,
Vay gié tri cha biéu thude 1a :
67 080 — 24 = 67 056.
S8 nay cé téng céc chit s6 1a : ‘
6+7+0+5+6 =24 chia hét cho 3
Vay biéu thiic da cho chia hét cho 3.
Bai 4. Biéu thic sau day c6 chia hét cho 9 khéng :
(41665 — 7117) + 952 x 312 : 68 ?
Huéng dén

Tinh gi4 tri cda biéu thic. Tir d6 xét xem tdng céc chif s§ cia két
qué c6 chia h&t cho 9 khéng.

Giai

41665 — 7117 = 34 548

952 x 312 : 68 = 297024 : 68 = 4368.
Véay gié tri cha biéu thdc 14 :

34 548 + 4368 = 38 916.
Téng céc chif s§ clia s§ nay 14 :

_ 8+8+9+1+6=2T7chia hét cho 9.

Vay biéu thic da cho chia hét cho 9. ‘

Bai 5. Tim céc chit s6 a, b va ¢ sao cho s8 ¢6 bén chit s§ 6abe. chia hét
cho 5.

Huéng dén
Chi cén chif s6 cudi cung ¢ bing 0 hoic 5.
Giai
Mot s6 chia hét cho 5 khi né t4n cing bing 0 ho#c 5, do d6 ¢ = 0
hodc c = 5.

Véy s6 ¢6 dang 6ab0 hodc 6ab5 luén chia h&t cho 5, vi th€a va b
¢6 thé 13 bat cd chit s6 ndo, chdng han a = 0, b = 1 ta ¢6 s§ 6010
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hozc 6015 chia hé&t cho 5; véia =1,b =9 ta c6 s8 6190 hoic 6195
chia hét cho 5, v.v..

Bai 6. Dién vao 6 trﬁ'ng chit & thich hgp dé s& 55['55
a) Chia hét cho cd 3 va 9; b) Khéng chia hét cho cd 3 va 9.
Huéng dén

Van dung ddu hiéu chia hét cho 9 : céc s8 ¢6 tdng céc chif s8 chia
h&t cho 9 thi chia hét cho 3 va cho 9; cdc 8§ c6 téng céc chir s§
khoéng chia hé&t cho 9 thi khéng chia hét cho cd 8 va 9.
Gidi

a) Tdng céc chir s6 dé cho1a 5 + 5 +[ ]+5+5=20+[ | D& téng nay
chia hé&t cho 9 thi chir s6 phai dién vao 6 tréng 1a 7 vi 20 + 7 = 27
chia hét cho cd 3 va 9.

b) Né&u chit s6 dién vao 6 trong khong pha1 1a 7 thi s& da cho khong
chia hét cho cd 3 va 9.

Bai 7. Pién chit s6 thich hgp vao déu *: .
a) 7 * b) 5432 c) ¢ kok ok

* %0 . T owwn ‘ - 7654
*28 4321 2345
Huéng dén

a) B4t ddu xét cot thit nhat (cot hang don vi) 48 thdy ngay * = 8,

ti&p tuc xét cot hang chuc dé duoge két qua.
b) S phai tim 13 s6 trit, & day da bist sd bi trir va hiéu.
c) S& phai tim 1a s8 bi trlt, & day da biét s6 trif va hiéu.
Giai
a) Xét cot hang don vi ta ¢6 * + 0 = 8, suy ra * = 8, tdc 1a s6 hang thd
nhat bing 78.
Xét cot hang chuc ta c6 7 + * tdn cing 14 2, suy ra * = 5 d€ dugc

7+56=12.
Vay ta c6 phép cong : 78
50
128

b) Tacé: s6 trit = s6 bi trit — hiéu
Do @6 =6 trir = 5432 — 4321 ='1111.
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Viay B 5432
1111
4321

c¢) Tacé: s bitrif=sd trlf + hidu
Do dé s6 bi trit = 7654 + 2345 = 9999.
Bai 8.
a) Tim s6 n biét réngn +n < 2. b) Tim s6 p biét ring p x p < 2.
Huténg dén
Luu ¥ : S6 bé hon 2 chi ¢6 thé 12 1 va 0, tit d6 ma suy ra gié tri cia
n va cia p.
Gigi
a) n khong thé bing 1 vi 1 + 1 =2, do d6 n chi ¢6 thé béng 0.
b) pc6thé biing0viOx0<2,plaic6thébing lvilx1<2.
Bai 9.
a) Gidi thich taisaotich A=1x2x 3 x4 x ... x 47 x 48 x 49
chia hét cho 10.
b) Giai thich tai saotich B=1x3x5x 7 x ... x 47 x 49
chia hét cho 5.
c¢) Suy ra hiéu A — B phdi t4n cung bing chir s6 gi ?
Huéng dén
a) A chia thita s6 2 va thita s8 5.
b) B chifa thita s6 5.

¢) A tin ciing bing chif s6 0, B tan cing bing chit s§ 5, suy ra hiéu
A — B phéi tén cing bing chif s§ nao.

Gidi
a) A 1 tich cdc s6 tu nhién lién tiép tir 1 d&n 49 nén A chda thita s6 2
va thita s6 5, do d6 A chia hét cho 10.

b) B 1a tich cédc s6 18 tit 1 d&n 49 nén B c¢6 thita s6 5 nén B chia hé&t
cho 5.

¢) A chia h&t cho 10 nén phai t4n ciing bing chit 86 0, B chia hét cho
5 nén phai t4n ciing bing 0 (loai vi B gém toan chif s6 18) hogc 5. '

Suy ra hiéu A — B phai tin ciing bing chi s6 5.
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B. ON TAP VE PHAN SO
Bai 1.
a) Viét s6 do dudi dang phén s§ ma don vi 12 mét (chdng han

lem = im) H
100

8dm ; 19dm ; 118dm ; 215dm.
b) Viét s8 do dudi dang phén s8 ma don vi 12 gio :
5 phit ; 20 phdt ; 75 phit ; 120 phuit. .
¢) Viét s6 do dudi dang phan s6 ma don vi 1a m? :
7dm? ; 50cm? ; 49cm? : 55dm?.
Huéng dén
a) Céc don vi do chiéu dai 1ién nhau hon kém nhau 10 14n.

b) Céc don vi do thyi gian (gid, phut, gidy) lién nhau tir bé dén 16n
hon kém nhau 60 14n.

c¢) Céc don vi do dién tich 1ién nhau hon kém nhau 100 14n.

Gidi
a) 8dm=£m=ém; 19dm=£m;
10 - 5 10
118dm = Em:gm; 215dm = -2—1—5 -
10 5 10 2
5 1 : 20 1
b) 5 phit = —gig = —gis; 20 phit = —gis = —giy ;
) B phit = it = el Bt e L
75 5 120
75 phit = —giy = —gid; 120 phit = — gid = 2 gio.
pau 60 gl 4g1 pau 60 g1 g1
¢) 7dm? = —Z—m . 50cm? = ﬂdm2 =ldm2 =Lm2;
100 100 2 200 -
49cm?® = —‘lgdm2 - m?;  55dm?®= S8 =il
100 10000 100 20

Bai 2. Tim n3m phén s8 bing :

« 18

a) phén sé b) phan s6 %(25—

Huéng dén
Ap dung tinh ch4t co ban cla phén s6.
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Giai

a) INam phén s bing phén s§ —;—% la:

18 _18:3 _6 18 _18:9 2. 18 _18x2 36,
27 27:3 9’ 27 27:9 3’ 27 27x2 54’
18 18x3 54 18 18x4 72

27 27x3 81’ 27 27x4 108’

b) Nim phén 6 bing phan s§ i2- 1a:

12 12:12 1. 12 _12:2 6 12_12:3_4
36 36:12 3’ 36 36:2 18 36 36:3 12’
12 _12:4 3 12 _12:6 _2
36 36:4 9’ 36 36:6 6

Bai 3.
a) Rt gon cédc phéin s§ sau :
3. 27 32 150

81’ 99° 96 1000
b) Quy déng miu s6 cdc phan s6 sau :
24 6 5 15 30 8 36 T2
Huéng dén

Ap dung tinh chét co ban ciia phén sé.

a) Mudn rdt gon thanh phan s t&i gidn thi chia td s6 va méu s8
cho ciing mot s6, s6 nay 1a s& 16n nhét (duge goi 1a uée s§ chung
16n nh&t USCLN cia t s8 va mAu s6).

b) Muén quy déng méu s& thi tim s6 nhé nh4t chia hét cho cdc méu
58, 86 nay duge 14y 1am miu s§ chung (MSC). L&y MSC chia ldn
lugt cho cdc miu s6 A€ duge thita s§ phu tuong ng cia mbi phén
s6, rdi 18y thita s8 phu nay nhén véi ti s6 va mau sd cla ting

phén sé.
Gigi
o 28000 & a7 _21:i8 8 .
81l 8l:9 9 99 99:9 11°
32 32:82 .1 150 150:50 3
9 96:32 3 1000 1000:50 20
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1 1 1
b)e 2 ; 4 va 6
(6) (3) (2)
MSC = 12; cdc thita s6 phu ghi trong d4u ngosic. Ta duge :
6 3 . 2
—; — vA —.
12 12 12
2 4 i
e 5 15 va 30
(6) (2) 1)
MSC = 30, ta dugc cdc phéan s6 : -1—2; 8 va l
30 30 30
1 5 il
e 8 36 va 72
)] 2 @
MSC = 72, ta dugc cdc phéan s6 : i; = va j—
72 72 72
Bai 4. S#p x&p cdc phén s6 sau theo thd tu :
a) tir bé dén 16n : E; -7—; E; i; 2 va 1
5 4 7 12 2 12
b) tuléndénbe: o, 2, 1. 4, 10
: 6 8 12 3 9
Huéng dén

D& c6 thé sép x&p"cdc phan s6 dd cho theo thi tu tit bé d&n 16n
(ho#c tir 16n dén bé), trudc hét phai quy déng méiu s8, réi so sénh
céde tit s6 v6i nhau dé c6 duge két qua cda bai todn.

' Giai ,

a) Ta thdy 12 chia hét cho 2 va 4, nén chi cdn tim s§ nhd nhat chia
hét cho 5, 7 va 12 thi s§ d6 chinh 14 MSC cia c4c phan s6 d4 cho.
MSC=5x12x 7 =60 x 7 = 420. Do d6 :

2 7 2
5 ;i 4 ; C 12
(84) (105)  (60) (35) (210) (35)

L} 3 hE
7 s 2 3

Ta dugc cdc phén s6 sau :
252 735 360 175 630 . 245
420° 4207 420° 420° 420 420"
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Vi 175 < 245 < 252 < 360 < 630 < 735 nén suy ra :
5 7 3 6 3 17
BB 5T 2 &

b) Ta thdy 12 chia hé&t cho 3 va cho 6, nén chi cdn tim s8 chia hét cho
8, 9 va 12; dé chinh 14 MSC cda cdc phan sd da cho.
MSC = 24 x 9 = 216 (vi 24 chia h&t cho 8 va cho 12).
Ta dugc céc phén sd sau :

0 243 198 288 . 240
_ 216" 216’ 216° 216 216
Vi 288 > 243 > 240 > 198 > 180 nén suy ra :
4 9 10 11 5

—>—=>—=>—>—

3 8 9 12 6

C. ON TAP VE SO THAP PHAN
Bai 1.
a) Viét cdc phan s6 thap phén du6i dang s6 thip phin va duéi dang ti
s6 phén tram :
7 13 97 81
— = = VA —.
100 100 100 100 .
b) Viét ti s8 phan tram duéi dang phén s§ thap phén va dudi dang s6
thap phén :
5%; 17%; 23%; va 41%.
Huéng dén
. a) Chi viéc viét cdc phan s6 thap phan dudi dang khéng c6 méu s&
biing céch chia cho 100 d€ duge s thap phan. Con d€ vigt duéi
dang ti s6 phdn tram chi viéc viét tf s6 kem theo ki hiéu %.

b) Bai todn nay nguge lai véi bai todn thude cdu a.

Gidi

8 e 0,0 T 13 013=13% :
100 00 -
T 0,97 = 97%; | 81 081 =81%
100 100

b) 5% = —— = 0,05; 17% = 2L~ 017,

100 100
L 0,23; 41% = 2L _ 0,41.
100 00
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Bai 2. Viét du6i dang s6 thép phén :

il 3 T, 9 .
— phuit; — phuit; —gid ; —gid.
a) 5Phu, 4P ut; 531 6g1
2 7 3 .. 89
b) —kg; —km. c) =lit; —m*.
) 558 T T
Huéng dén
Thyec hién phép chia t6i khi duge s6 du biing 0.
Giai
1 ., , 3 ., 5
a) = hiat = 0,2 phdt; thut = 0,75 phut;
7 .. .\ 9 . .\
—gi0 = 1,4 giy; —gio = 1,5 gio.
5 6
2 7
b) =kg = 04kg; ——km = 0,07km.
5 100
o 31t =075 1it; 8 s osom2
4 100

Bai 8. Viét dudi dang s8 thap phén :

a) Na kilégam; ba kildgam ruGi;  chin kildgam hai.

-b) Tdm mét rusi; sdu mét ba; niam mét mét.

¢) Mubdi lam tédn rudi;  ba ta ba; nim tan tu.
Huéng dén
Cén 1am quen véi cdc 88 duge cho béi cdc tif trong bai todn. Luu ¥

ring :
- T "rugi" hiéu 12 0,5.

— Céc s6 duge goi tén sau tén don vi 12 s6 ndm sau d&u phéy cta s6
thap phan. ’
Giai
a) 0,5kg; 3,5kg; 9,2kg. b) 8,5m ; 6,3m; 5,lm.
©) 155tsn; 3,3ta; 54 tan. '
Bai 4.
a) Sdp xép cdc s6 sau theo thy ty tif 16n dén bé :
0,17; 2,43; 0,88; 1; 2,403; 1,09,
b) S&p xEp cdc s8 sau theo thit ty tir bé dén 16n :
20,4; 11,1; 18; 12,222; 18,3; 15,99.
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Huéng dén

Truge tién hay xét cdc phdn nguyén (truée ddu phéy) sau d6 méi xét
céc phén thdp phan (sau d4u phéy).

Giai
a) 243>2403>1,09>1> 0,88 > 0,17.
b) 11,1 <12,222 <« 15,99 < 18 < 18,3 < 20,4.

D. ON TAP VE PO DO DAI VA PO KHOI LUONG

Bai 1. Dién s6 do thich hgp vao ché chim :
a) 1073m = 1km 73m = 1,073km

2336m = ..km ..... 12 ST km
86cm=...m...cm=._.... m.,

b) 4km 860m = ...... m= ....... km
19km 95m = ........ m = osneees KIDL
0,076m = .voesensins GO = dsisisa mm,

Huéng dén

K& tif trdi sang phai (tir don vi 16n dén don vi nhd), 1 don vi hang
nay bing 10 don vi hang lién sau.

K& tit phai sang tréi (tif don vi bé dén don vi 16n), 1 don vi hang
ndy bling Ild' (hay 0,1) don vi hang lidn trude.

Duya theo nhén xét trén dé giai.
Gidi

2) 1073m = lkm 73m = 1,073km; ~ 2336m = 2km 336m = 2,336km;
85cm = Om 85cm = 0,85m. |

b) 4km 860m = 4860m = 4,86km; 19km 95m = 19 095m = 19,095km;
0,075m = 7,5¢cm = 75mm.

Bai 2. Pién 86 do thich hgp vao ch3 chdm :
a) 9307kg = 9 tdn 307kg = 9,307 t4n
. 6895kg=....ta.... S ta
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b) 5 tdn 890kg = ........ Kg = oo tan

6 ta 8kg = ....... kg = ... ta
0,033 tdn = ........ kg = ... ta.
Huéng dén

(Xem huéng din & bai 1).
Gidi
a) 6895kg = 68 ta 95kg = 68,95 ta;
| 4087g = 4kg 87g = 4,087kg.
b) 5 t4n 890kg = 5890kg = 5,890 tan;
6 ta 8kg = 608kg = 6,08 ta;
0,033 tdn = 33kg = 0,33 ta.

Bai8. Pién d4u thich hop (<, =, >) vao 6 tréng :

a) 327m [ | 327dm; 3,08km [_] 30,8hm;
57km [ | 57dam; . 456dam [ | 456m.
b) 856g [ | 855dgy 509kg | | 50,8hg; -
95dag [ | 9,5kg; 216g [] 21,6dag.

Huéng dén

Péi ra cing mot don vi rdi so sdnh d€ dién d4u thich hgp vao &
tréng.

Gidi
a) 32,7m=327dm  nén 327m [=| 827dm
3,08km = 30,8hm nén 3,08km [=] 80,8hm
5,7km = 570dam nén 5,7km 57dam ,
~ 45,6dam = 456m  nén 45,6dam [=] 456m.
b) 85,6g = 856dg nén 85,6g 855dg
5,09kg = 50,9hg nén 5,09kg 50,8hg
95dag = 0,95kg  nén 95dag 9,5kg

216g = 21,6dag nén 216g El 21,6dag.
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- 6dm® 3em®[_|  6,03dm? ;

E. ON TAP VE PO DIEN TiCH

Bai 1. Bién s6 thich hgp vao chd chim :
a) 3m’=.. dam?® = ..... a; 5m? = ... dm?
B hm? = ... ha; = cm?
= e km?; = mm?
4a= ..oees m? dha = s m’ = . a.
b) 53 706cm’® = ... m?..... dm? ... cm® 70108m’= ... ha ... a .. m*
2 s ]Zl'l.:a = a.
Huéng dén
Céc don vi do dién tich lién nhau thi g4p hosic kém nhau 100 l4n.
Gidi
a) 3m® = 0,03dam® = 0,03a 5m® = 500dm®
= 0,0003hm? = 0,0008 ha = 50 000cm?
= 0,000 003km? = 5000 000mm?
4a  =400m* 4ha = 40000m> = 400a.
b) 53706cm? = 5m? 37dm? Gem? 70 108m® = Tha 1a 8m®
= 5,3706m” = 701,08a.
Bai 2. Pién ddu <, =, > thich hgp v&o 6 trong:
4m? 8dm? D 4.8m% 8a Tm? |:| 8,7a;

om? 85cm® [ | 9,2m?%

5ha88a [ | b588dam® 8,0067m*> [ ] 800,67dm>
Huéng dén

Déi ra cing mét don vi do dién tich, rdi so sdnh va dién ddu thich
hop. '

Giai
4m® 8dm® = 4,08m* nén 4m? 8dm? 4,8m*
8a Tm? = 807m® va 8,7a = 870m® nén 8a Tm?[<| 8,7a
6dm”® 3cm” = 6,03dm*  nén 6dm® 3cm’ [=] 6,03dm

9m® 85cm” = 9,0085m® nén 9m’ 85em® [<] 9,2m’
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5ha 88a = 588a = 588dam” nén 5ha 88a [=| 588dam’
8,0067m® = 800,67dm? nén 8,0067m* [=] 800,67dm”.
Bai 3. Mot ddm d4&t hinh chit nhat ¢6 chu vi 2400m, chidu dai gdp 3 14n
chiéu réng. % dién tich tréng ngd, dién tich cdn lai tr(‘Sngm khoai.
" Hbi ditn tich trfng khoai 12 bao nhidua ?
Huéng dén

Nta chu vi bing chidu dai cong v6i chidu rong, ma chiéu dai gdp 3
lan chidu rong tic 12 néu chidu rong 12 1 phan thi chiéu dai 1a 3
phdn va nda chu vi 13 4 phén bing nhau. Tinh duge chidu dai va
chiéu rong thi tinh duge dién tich béng a, tit d6 tim ra dién tich
tréng khoai.

Giai
- Nita chu vi d4m dét 14 :

2400 : 2 = 1200 (m)
Chiéu rong dam dat 1a :

1200 : 4 = 300 (m)
Chiéu dai dd4m d4t 1a :

300 x 3 (hoidc 1200 — 300) = 900 (m)
Dién tich dam dat 1a :

900 x 300 = 270 000 (m?) hay 27002
Dién tich d4t trong ngb 1a :

2700 : 3 = 900 (a)
Dién tich trong khoai 14 :

2700 — 900 = 1800 (a).

F. ON TAP VE PO THE TicH

Bai 1. Pién s6 thich hop vao chd chdm :

a) Tm® = .....dm3 9dm® = ..... cm?®
6,103m?® = ..... dm® 4,035dm® = ..... cm®
0,7m® = ..... dm® 3dm® 8cm® = ..... cm®.
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b) 8428dm® = ... m® 9284cm® = ..... dm®

9m? 680dm® = ..... m® 6dm® 350cm® = ..... dm®
9m® 68dm”® = ..... m® 6dm® 35cm® = ..... dm”.
Huéng dén
Céc don vi do thé tich 1idn nhau thi gdp ho#c kém nhau 1000 l4n.
Gigi
a) Tm® = 7000dm® 9dm°® = 9000cm’
6,103m® = 6103dm® 4,035dm® = 4035¢m?
0,7m® = 700dm® 3dm® 8cm® = 3008cm?.
b) 8428dm’ = 8,428m® 9284cm® = 9,284dm’
9m® 680dm°® = 9,680m° 6dm® 350cm® = 6,350dm®
9m® 68dm® = 9,068m?* 6dm® 35cm® = 6,035dm?.
Bai 2. Dién ddu <, =, > thich hgp vao 6 tréng :
5m® 7dm® [ ] 5,7m% 8m® 300dm® [ | 8,3m®%
6,48dm’ [ ] 6m® 25dm® 4,56dm® [] 4dm® 560cm®;
11,222dm® [ | 11dm® 222cm®  11,022dm® [ ] 11dm®22em®.
Huéng dén '
~ Cén d6i ra cing mot don vi do thé tich, rdi so s4nh va dién d&u
thich hop.
Gigi

5m?® 7dm?® = 5,007dm® nén 5m?® 7dm® 5,7m?

*8,3m® = 8m” 300dm® nén 8m® 300dm? E[ 8,3m®

6m® 25dm® = 6025dm®  nén 6,48dm° 6m® 25dm°

4,56dm’ = 4dm® 560cm®  nén 4,66dm’  [=] 4dm® 560cm®
11,222dm® = 11dm® 222cin® nén 11,222dm’ E[ 11dm® 222¢m®
11,022dm® = 11dm® 22cm® nén 11,022dm’ [=] 1ldm®22em®

Bai 8. M4t hinh hop chit nhét c6 chiéu dai 18cm, chiéu réng 12cm, chiéu
cao 10cm. Tinh :
a) Dién tich xung quanh v& dién tich toan phén ctia hinh hop d6 b?mg dm?®.

b) Th& tich hinh hép d6 bing dm®.
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Huéng dén

Syq ctia hinh hop chit nhat bing chu vi m&t d4y nhan véi chidu cao,
Sip bing S, cdng véi dién tich hai d4y.

Thé tich V hinh hop chit nhat bing chiéu dai nhan véi chidu rong
r6i nhan vdi chiéu cao (ciing don vi do).
Giai
a) Chu vi mat ddy cda hinh hdp chit nhat 14 :
(18 + 12) x 2 = 60 (cm)
Sxq ctia hinh hop 14 :
60 x 10 = 600 (cm?) hay 6dm”.
S¢p cha hinh hop 14 :
600 + (18 x 12) x 2 = 1032 (cm® hay 10,32dm?
b) Thé tich cia hinh hop 14 :
18 x 12 x 10 = 2160 (cm®) hay 2,16dm?.

G. ON TAP VE PO THOI GIAN

Bai 1. Viét cdc s6 do sau dudi dang phan s8 rdi dudi dang s8 thap phéan :

30 gi 36 phiit; 8 gitr 18 phat;
23 giv 54 phut; 16 giv 24 phat;
6 gis 48 phit; ‘ 9 phit 12 gidy;
37 pht 36 gidy; 35 phut 24 gidy.
Huéng dén

Viét s6 phut ra gio (hodc s6 gidy ra phit) bing cdch chia sd phut
(hodc sb gidy) cho 60, rdi rit gon d€ miu s6 1a 10, tir 46 viét ngay
duge k&t qua du6i dang s6 thap phan.

Giai

- 36 6
86 phitt = 2% gioi = 2 it = 0.6 gi¥
p 550 =g £ = 0.8
- nén 30 gicaephat=§l%6.gia=3o,6 gids ¢

18 3
18 phit = 22 giy = 2 giyy = 0,3 giv
Pt = 508910 & B
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nén 8 gid 18 phat = .18% gid = 8,3 givy

b4 9 . .
54 phit = —gigd = — gir = 0,9 gidy
e GUg_1 lif.';‘gI Be

nén 23 giy 54 phit = % git = 23,9 giv
24 . £ .
24 phiit = == gié = — giv = 0,4 gid
P g 0% -

nén 16 gid 24 phat = % gid = 16,4 giv

48 . 8 . ;
48 phit = —giy = — giy = 0,8 givy
phu 608'1 10 gl gl

nén 6 giv 48 phit = % gis = 6,8 giy

12 gidy = ;—iphflt = i% phit = 0,2 phit

nén 9 phat 12 gidy = % phit = 9,2 phit

36 gidy = z—ﬁ-phﬁt " % phit = 0,6 phit

"nén 37 phit 36 gidy = % phdt = 37,6 phit
ﬁ

24 gidy = —

phiit = 1_46 phit = 0,4 phiit

‘nbn 35 phifit 24 gisy = %‘1_4 phiit = 35,4 pht.

Bai 2. Lam cdc phép tinh sau :
a) 14 giv 36 phit + 3 gid 48 phat; 19 giv 24 phit — 5 giv 48 phuit.
b) 14,6 gi¥ + 3,8 giv; 19,4 giv - 5,8 giv.
' Huéng dén

a) Khi cong ta dat phép tinh theo cft, cot nay c6 tdng 16n hon hoic
biing 1 don vi hang ké trén thi phai chuyén ddi hop Ii. Khi tri
ciing vy, néu trong cot ndo c6 s8 bi trit bé hon s& trir thi phai
rit 1 don vi hang ké s4t trén ddi ra don vi hang ké sat dudi rbi
cong véi s6 don vi da cho dé 1am phép trit.
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b) Céng va trir s6 do thoi gian viét dubi dang s§ thdp phén thi lam
tinh nhu déi véi s6 thip phén.
Gidi
a)  14gi¥36phit
3 gid 48 phut
17 gio 84 phat

bdi 84 phat = 1 gitr 24 phdt, do dé 17 git 84 phut = 18 gid 24 phat
19 gi 24 phat
5gi 48 phiit

Vi 24 phit bé hon 48 phit nén ta d6i 19 gisy 24 phiat thanh 18 gis
84 phat rdi lam phép trit.
18 gidy 84 phuit
5 gitr 48 phiit
13 gi¢ 36 phiit
b) . 14,6 givs B 19,4 giay
3,8giy _ 5,8 givy
18,4 git : . 13,6 gis

Chi ¥ : Néu s8 do thoi gian duge cho duéi dang sé thap phén thi
lam phép cong tri rdt thudn tién vi khong phai d8i don vi.

Bai 8. Nhan va chia cdc s6 do thoi gian sau :

a) 8 phdt 12 gidy x 6 b) 8,2 phit x 6
49 phat 12 gidy : 6 49,8 phdt : 6.
Huéng dén

a) Sau khi dat phép tinh thi 1am phép nhéan va viét két qud theo
ting cdt phat, ¢t gidy. N&u lam phép chia thi chia hét s§ phat
rdi chia s6 gidy cho s chia.

b) Khi thoi gian duge cho dudi dang s6 th4p phén thi lam phép
nhan phép chia nhu d4 hoc vé s§ thap phan.
Giai
a)  8phitl2 gidy
6
48 phat 72 gidy. ‘Péi 72 giay = 1 phat 12 giay
Vay 48 phit 72 gidy = 49 phdt 12 gidy.

136




49 phit 24 gidy 6 |
"1 phdt 24 gidy |[8phidtldgidy

- 84 giay
84 giay
0
b) | 82phdt 49,8phit | 6
6 18 8,3
49, 2 phiit T 18

0

Bai 4. Mot 6t6 v2 mot xe méy & cdch nhau 29,25km. Cling mét lic hai xe

khéi hanh va 6t6 dudi theo xe mdy. VéAn tdc xe mdy la 32,5km/gid,

" _vén tdc 6t6 bing 1,5 van t6c xe m4y. Héi sau bao 14u 6t6 sé dudi kip
xe mday ?

Huéng dén

Hay tinh xem sau 1 gid 6t6 tién gln xe mdy dugc bao nhiéu
kilomét, rdi 4p dung céng thite t = s : v (§ day v chinh 12 s8 kilomét
ma 6t6 di nhanh hon xe méy trong 1 gid, tic 12 hidu van tdc cla
hai xe).

Giai
Van t6c 6t6 1a : 32,5 x 1,5 = 48,75 (km/gio)
Van toc 6t6 hon van tdc xe mdy 1a :
48,75 — 32,5 = 16,25 (km/gi¥)
Thoi gian 6t6 phai di d€ dudi kip xe mdy 14 :
| 2995 : 16,25 = 1,8 (gi0) hay 1 giv 48 phiit.

H. 6N TAP VE CAC PHEP TiNH VGI S8 TY NHIEN, PHAN SO
VA SO THAP PHAN

PHEP CONG VA TRU
Bai 1. Tinh bing hai cdch khéc nhau : )
a) 7788 — (3700 + 88); 55,75 — (11,05 + 24,7).
72 37 25 15 7 8
B -2, A0, 15 (1,8)
99 |99 99 29 (29 29
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Huong dén

Ap dung céch 14y mot s8 trir di mét téng, hodc tinh trong ngodc

trude, sau dé lam phép trir.

Gidi
a) o Cdch I:Motsotritdimottdng a—(b+c)=a—-b-c
7788 — (3700 + 88) = 7788 — 3700 — 88
= 4088 — 88 = 4000
Cdch 2 : Lam phép tinh trong ngodc trude
7788 — (3700 + 88) = 7788 — 3788
= 4000.
e Cdch 1: 55,75-(11,05+24,7) =55,75 — 11,05 — 24,7
, = 4477247 =20
Cdch 2 : 55,75 — (11,05 + 24,7) = 55,75 — 35,75
| =20,
W ownss D(U,2) 1 61 % 0 ;o
99 99 99 99 99 99 99 99
cany: 2(M.2).78 62 10 |
9 99 99 99 99
o Cdchl1: (-1- —S—J—L_l_ﬁ _8___8___
29 29 29 29 29 29 29
Cdch 2 : [-'-7—- _S_J:E_E
29 29 29 29

Bai 2. Tinh nhanh :
a) 7984 + 5988 + 3992 + 1996;

b) 142,65 + 49,88 — 126,35 + 50,12;
17 3 1 13 15 4
+ ;0 —+1 .
24 8 3 19 19 19

Huéng dén

a) Nhan xét : 3992 = 1996 x 2; 5988 = 1996 x 3; 7984 = 1996 x 4.

Tt d6 viét téng da cho duéi dang mot s6 nhan véi mot tng.

b) Nhan xét : 49,88 + 50,12 = 100.
¢) Nhén xét : MSC = 24 va MSC = 19.
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Giai
a) Biéu thic da cho c6 thé vidt :
1996 x 4 + 1996 x 3 + 1996 x 2 + 1996 = 1996 < (4 +3+2 + 1)
' = 1996 x 10 = 19 960.
b) Biéu thic d4 cho cé thé viét :
(142,65 — 126,35) + (49,88 + 50,12) = 16,3 + 100 = 116,3.
17 3 1 17 9 8 17+9-8 18 3

“e) e e s i g
24 8 3 24 24 24 24 24 4
EER 15 4 13 L19 15 4 13+19-15-4 13
19 19 19 19 19 19 19 19 T19°

Bai 3. Tinh nhanh :

A=11+22+33+44+55+6,6+7,7+88+99.
B= l+ 1 +i+i+i
3 6 12 24 48
Huéng dén
Viét A dudi dang : (1,1 +9,9) + (2,2 + 8,8) + ...
L&y B nhén v6i 2 réi trir di B.
- Gidi
© A =(1,1+99)+(22+88) +B33+T,1)+(44+66)+55
=11+11+11+11+5,5=44 + 5,5 = 495.
» L&y B nhén véi 2 duge :

(1 1 1 % g 2 11 1 1
Bx2=2x | =4=t+—F—d—| = —p =4 —p— 34—
3 6 12 24 48 3 3 6 12 24
L&y B nhén 2 trit di B duge :
Bs2-But-mudl-l 8 gy ga Bl

3 48 48 48" ’ 48

PHEP NHAN VA CHIA
Bai 4. Tinh :
7 15 .2 9 21

a) —x2-=%x— VA —x— ——x—

24 3 8 3 12 3 4
b) 9,86 x (4,21 + 57,9 : 10) — 98,1
e) 3,045 + 5,055 x 12 va (3,045 + 5,055) % 12.
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Huémg dén

V6i mot diy tinh bao gém cong trif nhan chia thi cdn lam tinh
nhén chia trude sau dé lam tinh cong trir theo thit tu tir trdi sang
phai.

D61 véi cau ¢ thi 1am phép tinh trong ngosic don trude.

Giai

7 1 5 14 5 9 3.
- a) —X2 X — e — = — = —
24 38 24 24 24 8
2 9. -2 1 2 (9 1) 2 (3 1) 2 2 1
—X———=X—=—=X|——— |z —=X| ——— ==X —=—
3 12 3 4 3 \12 4) 3 \4 4) 38 4 38
“ 9 21 2 3 2 1 1 38-1 2 1
hofic —x—-——=x—="x—-—=-Z =" =2 =_,
3 12 3 4 38 4 12 2 6 6 6 3 _
b) 9.86 x (4,21 + 5,79) - 98,1 = 9,86 x 10 — 98,1 = 98,6 — 98,1 = 0,5.

c) 3,045 + 5,055 x 12 = 3,045 + 60,66 = 63,705
(3,045 + 5,055) x 12 = 8,1 x 12 = 9,72.
Bai 5. Tinh : :
.13_7:3_94. ; % 25 821
b) (170,1:27 + 1701 : 207) x 4,2 — 32,92;
c) 4,8:0,16 + 0,57 :1,9 + 0,51 : 0,17 + 0,45.: 0,9.
Huéng dén

Van dyung quy tdc chia phén s§ cho phan sd. Vé6i day phép tinh c6
ngodc don thi lam phép tinh trong ngoic don trude (cau b) rdi dén
phép nhan va cubi cuing 14 phép trir. .
Véi céu c thi 1am cédc phép chia trude sau dé mdi 1am cdc phép cong.
Gidi
a) _Ei:_9_= 3 34 3x34 1x2 2
17 34 17 9 T17x9 1x3 3
210, 21021 210 1 105
28 28 1 28 21 28 14
16 32 16 32 19 32x19 2x19

"19 119 1 16 1x16 1x1
b) (170,1: 27 + 1701 : 270) x 4,2 — 32,92 = (6,3 + 6,3) x 4,2 — 32,92
' = 12,6 x 4,2 — 32,92
| = 52,92 — 32,92 = 20.

- 38.
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